

**Подготовительный комитет Конференции
2015 года участников Договора
о нераспространении ядерного оружия
по рассмотрению действия Договора**

23 April 2014
Russian
Original: English

Третья сессия
Нью-Йорк, 28 апреля – 9 мая 2014 года

**Резюме Председателя второй Конференции
по гуманитарным последствиям применения
ядерного оружия Найрит, Мексика, 14 февраля 2014 года**

Рабочий документ, представленный Мексикой

1. Делегации, представляющие 146 государств, Организацию Объединенных Наций, Международный комитет Красного Креста, движение Красного Креста и Красного Полумесяца и организации гражданского общества, приняли участие в работе второй Конференции по гуманитарным последствиям применения ядерного оружия, состоявшейся в Найрите, Мексика, 13 и 14 февраля 2014 года, с тем чтобы обсудить глобальные и долгосрочные последствия любого ядерного взрыва, как случайного, так и преднамеренного, с точки зрения и с учетом проблем, стоящих перед обществом XXI века, в том числе в таких областях, как здравоохранение, гуманитарная помощь, экономика, вопросы развития и охраны окружающей среды, изменение климата, обеспечение продовольственной безопасности и управление рисками.

2. По мнению Председателя, широкое и активное участие государств и гражданского общества свидетельствует об обеспокоенности мирового сообщества последствиями применения ядерного оружия, а также о растущем осознании исключительно важного значения этого вопроса для народов всего мира.

3. Делегаты Конференции в Найрите благодарят за участие в работе конференции лиц, пострадавших в результате нападений на Хиросиму и Нагасаки и переживших бомбардировки, а также упоминания о лицах, ставших жертвами ядерных испытаний.

Участникам найритской Конференции удалось разработать фактологический подход, который способствовал предметному обсуждению указанных последствий. Результаты выступлений и обсуждения позволяют сделать ряд ключевых выводов:

- Последствия взрыва ядерного оружия не ограничиваются государственными границами, поэтому являются проблемой, вызывающей глубокое беспокойство у всех людей.



- Помимо мгновенной гибели людей и разрушений, вызванных взрывом, возникнут трудности в области социально-экономического развития и будет нанесен ущерб окружающей среде. Значительно ухудшится положение широких масс, и более всего пострадают самые малообеспеченные и незащищенные слои населения.
- Потребуется несколько десятилетий, чтобы восстановить инфраструктуру и возродить экономическую деятельность, торговлю и связь, возобновить работу медицинских учреждений и школ, что самым пагубным образом скажется на социально-политической ситуации.
- Воздействие радиации может оказать негативное влияние на каждый орган человека в краткосрочной и долгосрочной перспективе и повысить риск развития онкологических заболеваний и наследственных патологий.
- Сегодня риск применения ядерного оружия во всем мире продолжает возрастать в связи с масштабами его распространения, незащищенностью от кибератак и человеческой ошибки систем ядерного командования и управления, а также возможностью доступа к ядерному оружию негосударственных субъектов, в частности террористических группировок.
- С увеличением числа стран, стремящихся вывести все большее количество ядерных вооружений на повышенные уровни боевой готовности, значительно возрастает риск случайного, ошибочного, несанкционированного или преднамеренного применения этого оружия.
- Установлено, что ни одно государство и ни одна международная организация не способны принять меры или обеспечить краткосрочную и долгосрочную гуманитарную помощь и защиту в случае взрыва ядерного устройства. Более того, все попытки создать такой потенциал обречены на неудачу.

5. Поскольку Конференция в Найроте развивает тематику первой Конференции по гуманитарным последствиям применения ядерного оружия (Осло, март 2013 года), ее выводы опираются на заключительные положения Конференции в Осло.

6. Огромный ущерб, который может принести ядерный взрыв, и его негативные последствия, а также колоссальные ресурсы, выделяемые на содержание и модернизацию ядерных арсеналов, делают абсурдным само существование этого оружия, ставят под сомнение обоснованность доводов в его защиту и в конечном счете вступают в противоречие с принципом уважения человеческого достоинства.

7. По мнению Председателя, осознание гуманитарных последствий применения ядерного оружия во всем мире уже расширяет ряды тех, кто по зову разума и сердца обсуждает вопросы, касающиеся ядерного оружия.

8. Такие события, как вступление в силу Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний – основополагающего элемента международного режима ядерного разоружения и нераспространения, разработка всеобъемлющего итогового документа на Конференции 2015 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора, а также обсуждение проблематики гуманитарных последствий применения ядерного оружия, являются взаимодополняющими процессами.

9. Когда речь идет о полной ликвидации ядерного оружия, имеют значение любые усилия. В связи с этим многие делегации отмечали позитивную роль, которую сыграло состоявшееся в 2013 году заседание высокого уровня Генеральной Ассамблеи по ядерной безопасности.

10. Председатель выражает глубокую признательность гражданскому обществу за его участие и вклад в работу Найритской конференции и призывает все правительства сформировать новые и активизировать существующие многопрофильные механизмы партнерства с гражданским обществом для достижения взаимовыгодных целей.

11. Председатель горячо приветствует предложение Австрии провести у себя третью Конференцию по гуманитарным последствиям применения ядерного оружия. Участники активно поддержали предложение о проведении очередной конференции в развитие Осло и Найрита в целях наращивания темпов, закрепления достигнутого прогресса и его дальнейшего развития. Как отмечали многие делегации, участники Конференции повторно обратились к ядерным державам и государствам, не являющимся участниками Договора о нераспространении ядерного оружия, с предложением принять участие в работе третьей Конференции в Австрии.

12. При этом необходимо учитывать, что, в соответствии с прошлой практикой, ликвидация вооружений осуществлялась после того, как оружие объявлялось вне закона. Мы полагаем, что именно этим путем можно построить мир без ядерного оружия.

13. Мы полагаем, что эти шаги соответствуют нашим обязательствам по международному праву, в том числе обязательствам, вытекающим из Договора о нераспространении ядерного оружия, а также из общей статьи 1 Женевских конвенций.

14. Обширные и всесторонние дискуссии по вопросу о гуманитарных последствиях применения ядерного оружия должны побудить государства и гражданское общество к тому, чтобы разработать новые международные стандарты и нормы в рамках юридически обязывающего документа.

15. По мнению Председателя, Конференция в Найрите показала, что пришло время приступить к решению этой задачи по дипломатической линии. Мы полагаем, что этот процесс должен включать временные рамки, перечень соответствующих форумов, а также четкую предметную основу, которая сделает вопрос о гуманитарных последствиях применения ядерного оружия ключевым в контексте деятельности по разоружению.

16. Пришло время действовать. Семидесятая годовщина бомбардировок Хиросимы и Нагасаки – важный рубеж на пути к достижению нашей цели. В Найрите мы прошли точку невозврата.